

日行一善,善行一生

——山西省临汾市翼城县打造“济困助残”志愿服务特色品牌

本报记者 漆世平 实习记者 罗园

走进特殊教育学校、残疾儿童家庭,陪伴孩子们过“六一”国际儿童节;前往偏远山村,救助孤寡老人、贫困妇女;资助贫困孩子,帮助他们实现上学的愿望……这是山西省临汾市翼城县日行一善志愿服务协会“济困助残”志愿服务项目的活动日常。

日行一善志愿服务协会成立6年来,会长苗文娟和600余名志愿者的足迹走遍翼城县的9个乡镇、151个行政村,行程上万公里,他们资助帮扶1800余人,发放80余万元爱心物资,惠及上万人,团队志愿服务时长超过31000个小时。

5月11日,2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单公布,翼城县“济困助残”志愿服务项目入选最佳志愿服务项目。

扶贫助老,爱心绵延暖深山

“亲爱的苗阿姨,您好!我母亲早逝,父亲体弱多病,家中仅有三亩薄田,根本无法供养我们姊妹三人上学,如今我又面临辍学……”2001年10月,苗文娟收到隆化镇北坪初中学生小仙金(化名)的一封求助信,信中的内容深深牵动着苗文娟的心。彼时的苗文娟已是一位企业家,一直盼望着回馈家乡。

苗文娟很快赶到小仙金家中了解情况。她接着小仙金说:“孩子,别担心,阿姨会一直管你上学到大学毕业,有经济能力、能自立为止。”从那以后,苗文娟资助小仙金从初中、高中一直上到大学毕业,如今的小仙金已成为一名人民教师。

正是那次经历开启了苗文娟的公益之路。此后20余年,苗文娟出钱出力,用爱心托起一个个贫困家庭的希望,一个个贫困孩子在她的资助下顺利完成学业。

一个人的力量终究单薄,汇聚点滴方能形成向善洪流。随着时间推移,跟随苗文娟一起参加志愿服务的爱心人士越来越多,她便发起了日行一善公益活动,专注帮扶孤寡老人、

残疾儿童等弱势群体。2016年,苗文娟发起成立了翼城县日行一善慈善服务队,并将县城内自家的一套两层楼门面房无偿提供给团队使用。2018年,苗文娟又将服务队正式注册为翼城县日行一善志愿服务协会,制定协会章程、架设组织机构、完善服务流程、设计协会标识、购置统一服装,使团队志愿服务逐步走上了规范化发展之路。

日行一善志愿服务协会多方筹备爱心物资、招募心理咨询师、爱心摄影师等,多次走进偏远山村,义务为贫困、残疾、孤寡老人送去爱心生活用品,为他们打扫房间院落、免费理发,开展文艺汇演等公益活动。

苗文娟告诉记者,这些年志愿者的足迹遍布全县所有乡镇,当看到老人的家里没有水,志愿者们赶紧帮忙挑水;快下雨时,看到老人院子里的麦子还没有收完,志愿者们连装带拉帮忙收麦子;冬天到了,志愿者们给老人家里挂上棉门帘;快过年了,志愿者们给老人准备满满的年货……一个个暖心之举,让身处困境的老人感受到了温暖和关爱。



志愿者们陪老人过生日



志愿者们合唱公益歌曲《爱的哆来咪》

阳光助残,点亮困境孩子童年

在日行一善志愿服务协会帮扶的对象中,除了老人,残疾或困境儿童也是他们长期关注的群体。

瑶瑶(化名)是一位成骨不全症患者,这一病症又被称为“瓷娃娃”。为了给她看病,家里花光了所有积蓄,父亲不得不外出打工,把她留给奶奶照顾。忍受着病痛折磨的瑶瑶成绩优秀,多才多艺。好心的校长帮她申请国家救助政策,又联系到日行一善志愿服务协会。志愿者们在核实了瑶瑶的情况后,为她筹集了5000元爱心款,送去励志图书、衣物、玩偶、台灯、食品等学习和生活用品,并长期帮扶瑶瑶。从那天起,瑶瑶的生活里便多了美丽的“志愿红”。

日行一善志愿服务协会还走进多个乡镇山村,为当地留守儿童送去学习和生活用品,开展心理辅导等活动。

2016年9月,志愿者们在一次活动中了解到,浣底乡上沟北村有一户特困残疾家庭。16岁的玲玲智力低下,她的父亲体弱多病,母亲患有重度智力障碍,生活不能自理。父亲想把玲玲嫁出去。苗文娟和志愿者们反复给玲

玲的家人做思想工作,同时联系翼城县特殊教育学校。

随后,他们又陪同玲玲的父母参观了学校的教室、食堂、宿舍……玲玲的父母当场同意,让孩子上学。“那一刻,我们由衷地感到高兴。”苗文娟回忆,志愿者们随即给玲玲办理了入学手续,购置生活用品,并承担上学后的所有生活费用。为了学校和家里联系方便,志愿者们还筹钱给玲玲的父亲买了手机。

从此,日行一善志愿服务协会和翼城县特殊教育学校结缘,那里的孩



志愿者们开展关爱留守儿童活动

子成了志愿者们心中的牵挂。每年,志愿者们都会定时去看望那里的孩子,和他们一起开展活动,陪他们玩耍。

在今年第32个全国助残日即将来临之际,5月13日,翼城县日行一善志愿服务协会联合翼城县残疾人联合会开展了“关爱农村困境家庭,助力残疾学生成长”志愿服务公益活动。志愿者分4组走访慰问9名农村困难残疾学生,为他们送去夏凉被、床单、蛋糕、牛奶等慰问物资,让爱的阳光照亮每个残疾学生的心灵。

“扶贫助残是中华民族的传统美德,是建设和谐社会、文明社会的重要内容。残疾人最渴望的就是得到社会的理解、尊重、支持和关爱。”多年来,苗文娟和团队帮扶残疾儿童200余人。

(下转A2版)

教育部日前印发通知,部署各地教育考试部门联合网信、公安等多个部门和多家互联网企业,深入开展“2022年高考护航行动”。该行动重点围绕考试招生领域广大考生关心关切,汇聚各方力量,多方配合,全面做好考试组织、安全保障、政策宣传、咨询服务等各项工作,积极为考生和家长提供权威的政策咨询和细致的考试服务,全力保障实现“平安高考”“健康高考”“温馨高考”。

2022年高考期间,各地教育考试机构将会同当地网信、公安等集中开展“点亮权威考试招生机构官网标识”“清理互联网涉考公众账号”“打击手机作弊”“打击销售作弊器材”等多个专项行动,营造良好考试环境,维护教育考试公平。(《光明日报》晋浩天)

教育部开展「2022年高考护航行动」

中小学、幼儿园安全防范新标准6月起实施

新华社北京5月30日电(记者赵文君)《中小学、幼儿园安全防范要求》(GB/T 29315-2022)近日经市场监管总局批准发布,将于6月1日起正式实施。这一标准明确了校园安全防范的16个重点部位和区域,把校园安全防护区域从内部延伸到了门口、周边地区。

这是记者30日从市场监管总局获悉的。新标准是在2012年版标准的基础上进行的首次修订,弥补了人力防范和实体防范方面要求偏低、系统技术指标与新技术应用不匹配不协调等问题,对于进一步完善校园安全防范工作规范体系具有重要意义。

标准以体现校园安全“人防、物防、技防相结合”为重点,保障学生和教职员工的人身安全为主要目标,从实际出发,强化问题导向,着力在重点部位、重要措施、应急处置、技术支撑等方面完善相关内容与技术规范,提升学校安全防范水平。标准适用于中小学和幼儿园安全防范系统的建设和管理,其他未成年人集中教育培训、救助保护等机构或场所安全防范系统的建设与管理可参照执行。

青年志愿服务项目大赛闭幕

本报讯(张英 吴公然 彭佳梦)“点燃知识的火把,把科学垃圾分类的方法传播;点亮实践的明灯,让绿色环保的理念走进千家万户……”5月26日上

午,湖南省“百万青少年学雷锋”志愿服务交流会暨第五届“雷锋杯”青年志愿服务项目大赛举行闭幕式暨颁奖仪式。

本次大赛2021年11月启动,共设置14个参赛组别,吸引了全省各类青年志愿服务团队、青年社会组织和社会各界参加,报名项目1200余个,共有120个志愿服务项目进入决赛,最终评选出金银铜奖各40个。活动现场,团省委书记李志超发布了《湖南省青年志愿服务行动“十四五”发展规划(2021-2025)》,为“十四五”时期湖南青年志愿服务提供了行动指南。

团中央青年志愿者行动指导中心党委书记张朝晖在主旨报告中指出,“志交会”是一个理念交流、思想碰撞、资源对接、项目展示的志愿服务交流的大平台,是志愿者的嘉年华。要始终在中国特色志愿服务事业中发挥重要的引领作用,通过专业引领和创新引领,实现对中国特色志愿服务事业的政治引领、精神引领和文化引领。

2016年以来,湖南团省委联合十余家单位成功举办了6届志愿服务项目大赛和青年公益创投赛,吸引5200多个项目报名参加,共评选出572个金银铜奖项目,开展各类志愿服务培训交流会200余场次。

为民服务 多走一步

刘以晴

前不久,吉林省龙井市老头沟镇免费为巢穴老人、残疾人等特殊群体入户安装一氧化碳报警器。当地还有一些居民依靠燃煤做饭、取暖,存在煤气中毒隐患。在做好安全知识科普的基础上,当地社区工作人员、村干部逐户排查,上门安装报警器,再挨家挨户演示使用方法。“自己都没注意过的小事,政府想在咱前头了。”一位老人说。

安全宣传,时时讲,日日讲,也难保没有被遗忘的角落。一个报警器,安装不难,价格不高,却有针对地化解了百姓的安全隐患。当地政府看得见群众的生活琐事和日常需要,不仅想在前头,还进门入户,主动作为,多走一步,值得称赞。

多走一步,为民服务不妨更精细。天津市河东区和睦西里社区在

电表箱里安装通信模块,除了打电话、按门铃外,网格员还可以通过监测用电是否存在异常,及时推测居民尤其是独居老人是否出现意外。只要肯花心思,用多少电这种小事,都潜藏着优化服务的可能。服务群众未必都要做开拓性的大动作,也可以是始终向前迈进一步的努力,看到困难,走到家中,精到毫厘。将政务服务延伸至细微之处,让老百姓的生活更便利、更美好。

多走一步,何妨做些“分外事”。柴米油盐,千头万绪,未必每个生活困扰都能精确找到对口部门。我们欣喜地发现,在做好本职工作的基础上,越来越多的部门担起“分外事”。在吉林省长春市长山花园社区,工作人员同银行洽谈,为社区装上存取款、生活缴费一体机,群众取钱不用四处找银行网

点;在白山市八道沟镇,派出所内特设网课学习室,服务家中没有信号的山里学生。这些“分外事”有人做、能办成,归根结底是因为干部心里装着百姓冷暖。

多走一步,让群众身边的烦心事,变为政府作为的暖心事。这既需要基层服务人员扎实调研,收集更多“民之所需”,也需要有关部门重视民生小事,提供更多资金支持、推动建立相应机制、鼓励引导社会力量参与,更好实现“民有所呼、我有所应”。

政府更细心,服务更细致,日子更幸福。



本期导读

快乐时光“不打烊”

2021年5月底被确定为乡村“复兴少年宫”全国50个建设试点县(市、区)之一以来,西昌市采取“整合+提升”的方式,链接更多的优质教育资源,首批启动了7个乡村“复兴少年宫”建设试点工作,让各类有特色、有内涵、有新意的实践活动托起农村孩子的多彩梦。(A2版)

云深之处万象新

近年来,南宝山镇牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,全力推进邛崃市龙门山生态价值转化先行区和农商文旅体融合发展示范区建设,打响“天府羌寨·云上南宝”品牌。同时,南宝山镇结合省级文明村(镇)“三美”示范点、全国民族团结进步示范镇等建设工作,积极开展文明创建工作,成功入选第五届中国四川文明村镇。(B2版)